

“文学进军”擂台
征文 第八季

人间有味是清欢

彭梦宁

师命难违,我每天都要检查小儿的功课。曾听小儿背过一首童谣:豆角青青细又长,黄瓜身穿绿衣裳。茄子高高打灯笼,萝卜地下捉迷藏……之后,小儿不耻下问,好奇豆角到底长什么样?我说你不是刚吃过吗?他反驳道:那不叫豆角,叫长豆挂子,奶奶说的。

母亲劳苦功高,教了一代又一代,让我们的心时刻散发出泥土的芬芳。母亲当年一天忙到晚,大部分是在侍弄瓜啊豆啊什么的。单就豆类而言,便有豌豆、蚕豆、扁豆、四季豆等。而豆角算是另类,悬之挂之,又细又长,一抓一大把,一炒一大碗。把豆角称作长豆挂子,既写实又写意,足见民间的智慧。很多时候,大俗也是大雅。

我认识豆角,是从帮父亲搭棚架开始的。从自家后院砍些老竹子,用篾刀将每根竹子劈成四片,然后四片一组,放在豆角秧子上方,顶部围拢在一起,并用绳索系牢。待藤蔓攀援缠绕,牢牢抓住棚架,远远望去,一垄一垄的,看是菜园,胜似花园。稍不注意,明明只是花如蝶飞,转眼就结了一串串的豆角,鲜嫩而水灵。

人间有味是清欢,豆角有清欢,素炒特别香。摘一大把嫩豆角,洗净切段,下锅焯水后沥干。切一些肉丁爆香,将豆角翻炒出虎皮色,再加入酱油后继续翻炒。等酱油扩散开,添加适量的水,简单调下味,略微炖一会儿,收汁后即可出锅。干煸豆角,虽不再脆嫩嫩嫩,但酱香味十足,回味悠长。

喜欢吃豆角的人也大多喜欢吃茄子,于是便有了豆角炒茄子这道名菜,很多餐馆都卖得不错。

若想开胃,可以泡酸豆角,做法简单,把采摘回来的豆角洗净,用开水简单焯烫一下,然后迅速放入冷水中。一热一冷后,豆角的颜色变得异常鲜绿。再将豆角盘成圆环状,放入事先准备好的泡菜坛。印象中,小时

候家里有好几个泡菜坛,有大有小,都摆在厢房的阴凉处。哪个坛子里是豆瓣酱,哪个坛里是大头菜,哪个坛里是长豆角,母亲都分得清清楚楚,而且不许我们随便打开。豆角经过自然发酵,很快就泡好了。捞出来一看,色泽好,咬上一口,味道正,说不出的酸辣爽脆。

吃酸豆角,最简单的办法是切成丁,盛在一个小碟子上,时不时地夹上几粒,非常刺激食欲。也可切点肉末,做一盘酸豆角炒肉,十分下饭。有时加班太晚,我常去夜市吃饭,店家总会问我是加鸡蛋还是加酸豆角,我常毫不迟疑地回答说两者都要。鸡蛋又黄又香,豆角又酸又辣,这样吃起来才叫劲爆。

豆角不能久放。小时候,天气晴好时,我见过母亲把棚架上的豆角一股脑儿摘下来,然后洗净、起锅、焯水、放盐,在豆角即将断生的时候,迅速捞出,提到晒场上依次摆开暴晒。原本能掐出水来的嫩豆角,慢慢就像葡萄干一样,体积逐渐萎缩,颜色变成深褐色。等到干枯坚韧,就用塑料袋装起来。

等到天寒地冻,干豆角便炙手可热。泡一把干豆角,切一点五花肉,来个干豆角炖肉,吃起来如同过年请客般喜庆。吸收了汤汁中的油脂,干豆角变得饱满诱人,肉也不再油腻。整个菜品咸淡适中,软中带硬,浓郁的香味让人垂涎欲滴,舌尖上的味蕾就是这么容易满足。

一种食材不同形态,尝尽人生百般滋味。干豆角虽然不怎么值钱,进城后我也懒得晾晒,但母亲从来都不会马虎,每年都像分发传家宝一样,让我们姐弟带回家。

长豆挂子再长,不如记忆长河长。朴素的豆角,就像一个“开关”,不时打开我的记忆之门。多年后,食物还是那个食物,咂摸出的味道会少了些当年的气息,但食物里寄托的真情实感,永难忘!



后半截

郭华悦

看人只看后半截,这话出自《菜根谭》。

后半截,可以是一段人生的后半截。

如今,创业难,守业更难,这样的例子不胜枚举。人在一穷二白时,有冲劲,肯努力,还不算太难。毕竟,可供选择的路并不多。可在有所成就后,面临种种诱惑,保持冲劲之余,还得头脑清醒,不改初心,这难度也就比创业时难多了。

行百里者半九十,哪怕看似稍有成就,可只要一不留神,阴沟里翻船的比比皆是。所以,看一个人的能力,创下多大的局面固然是标准之一,但更重要的是能不能守住眼前的战果并且继续往前走。这后半截,才更是衡量一个人的标准。

后半截,也可以是一段关系的后半截。

彼此之间,是否真心以对,单看前半截,往往并不准确。初见时的相互吸引,并不算难。对方符合自己所设的标准,或者身上有着

自己所没有却向往的特质,这样的关系容易在初见时就迸出火花,彼此互相吸引。

可当关系确立后,真正的考验才开始。新鲜感不再,彼此真实的一面也浮出了水面。关系渐归平淡后,结局往往两极分化。要么人设崩塌,失望透顶之余一拍两散;要么举案齐眉,融洽更胜从前。决定一段关系走向的,大多是在后半截。

后半截,亦是一件事的后半截。一件事,善始者多,善终者少。要对眼前的事,投入三分钟的热度,这不算难。可在三分钟热度褪去后,还能始终如一,不离不弃,这就难得了。所以能凭一时兴趣而起的,比比皆是;但兴头过后,不忘初心,这既得有责任心,还要持之以恒。而决定一件事的成败,也就在这难能可贵的后半截。

开头的前半截固然重要,收尾的后半截更是重中之重。识人做事,都应首尾呼应,看好后半截,才能善始善终。



生活有点甜

董国宾

每一天都是生活的新起点,无数个每一天都蕴含着生活的甜。从那一天,我学会了在琐碎的日常中寻找生活的美与欢,让每一个瞬间都变得珍贵和心安。

我起了个大早,站在窗前去迎接清晨的第一缕朝阳。望着天空的净和蓝,望着太阳渐渐膨胀的笑脸和倾泻而下的光与艳,我感受到早晨的宁静,感受到新鲜空气正在释放舒心的芬芳和希望。这一刻,我感悟到生活的甜蜜是由内心的平和与满足所构成。

我走进工作中,努力追求自己的梦想,迎接挑战和机遇。我明白了我的每一次进步和成绩都是生活的甜蜜果实,激励着我不断前行。

我走进家庭与家人相聚,这是我生活中温暖的时刻。家人的安慰和拥抱,让我感到无比幸福。我们一起用餐,一起聊天笑声不断,这是我最愉悦的时刻。回想起来,无论是团圆的节日,还是平凡的日子,我们都一起分享欢乐和泪水,共同承担生活的重负。家人是我生命的支柱,他们的支持和鼓励让我更加坚强。这让我深深明白,家庭是生活的庇护所,是我永远幸福的港湾。

与朋友们的友谊,也是甜蜜生活的源泉。我与朋友聚在一起,笑声和欢乐弥漫在空气中。我们分享着生活的点滴和喜悦,感受着友谊的温暖和真挚。我们一起分享梦想和志趣,互相鼓励和支持。这些珍贵的瞬间,让我感受生活中的甜蜜。朋友是我人生路上的伙伴、知己,他们陪伴我度过喜怒哀乐,他们的认可和相伴,让我感到无比满足和自信。

生活中偶尔出现的小小惊喜,亦让我感受到甜蜜的存在。一封意外的信件,一个突如其来的祝福,一本令人心动的新书,一首入心入肺的新歌,一次预想之外的短暂旅行,都会成为生活中的亮点。这些意外的惊喜让我明白,生活的美好,还缘由对每一刻的敞开心扉。

漫步在公园的小径上,夕阳的余晖洒在大地上,映照出树木和花草的轮廓。微风拂过脸颊,带来一丝凉意和宁静。这一个个微小而美好的瞬间,都是生活中的小甜蜜。这些感受让我知道,生活的甜蜜并不在于物质享受,而是来自于感恩和珍惜。

无论是阳光明媚的日子,还是阴雨绵绵时刻,让我们用心去感受生活的美好和独特。以通透的眼光和视角直面在生命本质和内在,你会发现,我们身前的一个拐角,一个闪烁的光影,一次抬步慢走,一次举头望月,一个可能轻易被忽略掉的瞬间,那里或许都蕴藏着生活的甜。